



Приход Св. Великомученицы Екатерины ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК №3-03

09 ФЕВРАЛЯ по новому стилю - 27 ЯНВАРЯ по старому стилю

Собор новомучеников и исповедников Российских. Перенесение мощей святителя Иоанна Златоуста (438). Поминовение всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову (Поминовение усопших в этот день установлено определением Священного Синода Русской Православной Церкви от 30 января 1991 года на основании решения Поместного Собора 1917-1918 годов).

Дорогие братья и сестры!

На этой неделе наша Церковь вступает в период подготовки к Великому посту, и поэтому мы решили поместить в нашем Листке выдержки из первой главы книги прот. Александра Шмемана «ВЕЛИКИЙ ПОСТ» (По изданию: Париж: YMCA-PRESS, 1986.154 с. 2-е изд.). Эта глава называется «Приготовление к посту». К сожалению, из-за нехватки места мы вынуждены были сокращать текст, но если у вас появится желание прочесть книгу целиком – обращайтесь к Саше Игнатьеву. Новомученикам и исповедникам российским, всем пострадавшим в годину гонений за веру Христову посвящается второй очерк этого номера. В специальном приложении к нашему Листку мы предлагаем краткий конспект субботних бесед на Ветхий Завет. Сегодня вы можете прочесть беседу на **Бытие 11:1-9**.

ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ

1-е к Тимофею, 4:9-15

Верно это слово и всякого принятия достойно. Ибо для этого мы трудимся и подвизаемся: потому что возложили мы надежду на Бога Живого, Который есть Спаситель всех людей, особенно верных. Предписывай это и этому учи. Никто да не пренебрегает твоей молодостью, но будь примером для верных в слове, в поведении, в любви, в вере, в чистоте. Доколе я не приду, занимайся чтением, увещанием, учением. Не оставляй в пренебрежении дарование, что в тебе, которое тебе было дано через пророчество с возложением рук пресвитеров. Об этом заботься, этого не оставляй, чтобы твой успех был очевиден для всех.

От Луки, 19:1-10 (о Закхее)

И Он вошел в Иерихон и проходил через город. И вот был человек, по имени Закхей, и он был старший мытарь, и был он богат. И старался он увидеть Иисуса, кто Он, и не мог из-за толпы, потому что был ростом мал. И забежав вперед, взлез на сикомору, чтобы увидеть Его, так как Он должен был проходить той дорогой. И придя на это место, Иисус посмотрел вверх и сказал ему: Закхей, поспеши слезть; ибо сегодня надо Мне быть у тебя в доме. И он слез поспешно, и принял Его с радостью. И увидев, все начали роптать и говорили: Он остановился у человека грешника. А Закхей встал и сказал Господу: вот, половину того, что имею, Господи, я даю нищим, и если у кого что несправедно вынудил, возьму вчетверо. И сказал ему Иисус: ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраамов, Ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее.

ПРИГОТОВЛЕНИЕ К ПОСТУ

ВЕЛИКИЙ ПОСТ: ПУТЬ К ПАСХЕ

Когда человек готовится отправиться в путь, он должен знать цель своего путешествия. Так бывает и с Постом. Пост - это главным образом духовное путешествие, а цель его - Пасха, "Праздник из Праздников". Пост - приготовление к "совершению Пасхи, истинному

откровению". Поэтому мы должны начать с того, чтобы постараться понять связь Поста с Пасхой, так как эта связь открывает нам нечто очень существенное, нечто решающее во всей нашей христианской вере и жизни.

Надо ли объяснять, что Пасха - это гораздо больше, чем один из праздников, больше, чем ежегодное ознаменование и почитание прошлого события?

Каждый, кто испытал хотя бы раз в жизни эту единственную в мире радость пасхальной ночи, "ярче солнечного дня", понимает это. Но о чем эта радость? Почему мы можем петь во время пасхальной заутрени: "Ныне вся исполнишася (исполнилось) света, небо, и земля, и преисподняя"? В каком смысле мы "смерти празднуем умерщвление, а до во разрушение, иного жития вечного начало"?.. а все эти вопросы один ответ: Новая Жизнь, которая почти две тысячи лет тому назад воссияла из гроба, была дана всем верующим в Христа. Она была дана нам в день нашего крещения, когда, как говорит Апостол Павел, мы "погреблись с Христом крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых... так и нам ходить в обновленной жизни". Итак, на Пасху мы празднуем Воскресение Христово как что-то, что случилось и продолжает случаться с нами; потому что каждый из нас получил этот дар новой жизни, получил способность принять ее и жить ею. Дар этот радикально меняет наше отношение ко всему на свете, включая смерть. Он дает нам возможность радостно утверждать: "Смерти нет!" Но, конечно, здесь мы еще встречаем лицом к лицу смерть, и однажды она придет за нами. Но мы верим, что Своей собственной смертью Христос изменил самую сущность смерти, сделал ее переходом, пасхальным праздником, Пасхой - переходом в Царствие Божие, превращая величайшую из трагедий в окончательную победу, "смертию смерть поправ" (растоптав, уничтожив Своей смертью смерть). Он сделал нас соучастниками Своего Воскресения. Вот почему в конце Пасхальной утрени мы говорим: "Христос воскрес, и жизнь царствует! Христос воскрес, и мертвых больше нет".

Такова вера Церкви, подтвержденная и доказанная бесчисленным сонмом святых. И все же разве мы не видим ежедневно на собственном опыте, что мы очень редко действительно имеем эту веру, что мы постоянно теряем и изменяем той новой Жизни, которую мы получили, как дар, и что в сущности мы живем, как будто Христос не воскрес из мертвых, как будто это единственное по своему значению событие ничего не значило для нас? Все это из-за нашей слабости, благодаря невозможности для нас жить постоянно "верой, надеждой и любовью" на том уровне, на который Христос нас возвел, когда Он сказал: "Ищите прежде всего Царствия Божия и правды Его" (Матф. 6,33). Мы просто забываем все это, мы так заняты, так погружены в ежедневные заботы; и оттого, что мы забываем, мы ослабеваем. Из-за этой забывчивости, падений, греха наша жизнь становится опять "старой" - мелкой, темной, лишенной всякого смысла: бессмысленное путешествие к бессмысленному концу.

Мы умудряемся даже забыть о смерти, и вот внезапно, среди нашей такой приятной жизни, она приходит: ужасная, неизбежная, бессмысленная. Иногда мы сознаем различные наши грехи и каемся в них, но мы не отдаемся той новой жизни, которую Христос открыл и даровал нам. Мы живем так, как будто Христос никогда не приходил. И это единственный настоящий грех, глубочайшая трагедия и грусть нашего номинального христианства.

Если мы это поймем и признаем, только тогда мы сможем понять, что такое Пасха и почему перед ней необходим Пост. Только тогда мы сможем понять, что все литургические традиции Церкви, весь цикл ее богослужений существует прежде всего для того, чтобы помочь нам вновь увидеть и вкусить эту Новую Жизнь, от которой мы легко отходим, изменяя ей, и, покаившись, вернуться к ней. (...)

1. ЖЕЛАНИЕ (НЕДЕЛЯ О ЗАКХЕЕ)

Задолго до начала самого Поста Церковь возвещает нам о нем и зовет нас вступить в подготовительный период. К каждому из важных событий церковного годового круга, к главным праздникам, Посту, Церковь готовит нас - предпразднествами или

приготовительными неделями к Посту; это характерная черта православной литургической традиции. Почему? Потому что у Церкви глубокое психологическое прозрение человеческой природы. Зная недостаточную сосредоточенность и ужасное "омирщвление" нашей жизни, Церковь знает нашу неспособность быстро изменяться, перейти от одного духовного переживания к другому. Поэтому задолго до начала настоящего подвига Поста Церковь обращает наше внимание на его важность и призывает к размышлению о его значении. До начала действительного подвига Поста нам объясняется его значение. Это приготовление продолжается в течение пяти недель, предшествующих Посту, каждое из воскресных евангельских чтений посвящено одной из основных сторон покаяния.

Первое возвешение Поста мы слышим в Воскресном Евангелии о Закхее (Лука, 19, 1-10). Это история человека, который был слишком мал ростом, чтобы видеть Иисуса, но так сильно было его желание Его увидеть, что он влез для этого на дерево. Иисус ответил на его желание и вошел в дом его. Такова первая тема, говорящая о желании. Человек следует своему желанию. Можно даже сказать, что человек сам есть желание, и эта основная психологическая правда о человеческой природе признается в Евангелии. "Где сокровище ваше,- говорит Христос,- там и сердце ваше будет" (Лука, 12,34). Сильное желание побеждает природную ограниченность человека. Когда он страстно чего-нибудь желает, он делает вещи, на которые "нормально" он не способен. Будучи "мал ростом", Закхей сам себя возвышает. Поэтому единственный вопрос заключается в том, правильно ли желание человека, направлено ли оно к хорошей цели, или, по словам экзистенциалиста атеиста Жана Поля Сартра, человек - "бесполезная страсть".

Желание Закхея - правильное, хорошее; он хочет увидеть Христа, приблизиться к Нему. В Закхее мы видим первый символ раскаяния, так как раскаяние начинается с того, что человек вновь сознает глубину всякого желания: жажда, желание Бога, Его справедливости, желание настоящей жизни. Закхей - "мал", мелок, грешен и ограничен; и вот его желание превосходит и побеждает все это. Он усилием привлекает внимание Христа, приводит Его в свой дом.

Вот каков первый призыв Церкви: мы должны желать того настоящего, заложенного в самой глубине нашей души, признать жажду Абсолютного, которое в нас есть,- сознаем ли мы это или нет, и которое, если мы отворачиваемся и отворачиваем наше желание от него, превращает нас действительно в "бесполезную страсть". И если мы достаточно глубоко, сильно желаем. Христос нам ответит.

ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО

В прошлом номере нашего приходского листка был напечатан рассказ «Обыкновенное чудо». Каждый из нас когда-нибудь сталкивался с проявлением особого Божьего промысла о нас или о ком-то из наших близких; каждый, если не был свидетелем, то слышал от других множество подобных чудесных историй.

Сейчас мы хотим предложить вам взглянуть на эту тему по-иному; попытаться увидеть непостижимое чудо Божие, незримо осуществляемое в душе верующего. Ведь что такое обожение человека, как не «обновление иконы» (образа Божия) внутри нас? Это, как нам кажется, и есть самое великое и самое необыкновенное чудо, к совершению которого призван каждый из нас.

Предлагаем вашему вниманию отрывок из книги С.И. Фуделя «Об о. Павле Флоренском», в котором речь идет как раз об этом.

«Есть... один вид создания религиозных химер: восприятие христианства как только мира внешних чудес. Св. Иоанн Златоуст пишет: «Апостолам мы удивляемся не за чудеса, но за то, что они явили жизнь ангельскую... Жизнь праведная и без чудес получит венцы». «Род лукавый и прелюбодейный знамения ищет», – читаем мы в Евангелии. Духовное сознание

многих поколений искажалось благодаря нагромождению сплошной чудесности в житиях мучеников, делающей, по существу, эти мучения как бы уже не реальными, а поэтому и не страшными. Действительность превращалась в религиозную сказку. Достаточно прочесть немногие сохранившиеся акты мучений, или же современные этим мучения записи святых, например, св. Дионисия Александрийского (III века), чтобы увидеть истинную действительность подвига Веры и чтобы понять всю важность для практики христианства, для воспитания христианского мужества – отвергнуть религиозную мечтательность. Вот как описывает одно гонение св. Дионисий: «Все тогда поражены были страхом... Приходившие (на судилище) называемы были по именам и приступали к нечистым и скверным жертвам (т.е. отказывались от христианства), – одни бледные и трепещущие, не с намерением принести жертву, а как будто сами должны были сделаться жертвою идолов, так что в окружающей толпе возбуждали насмешки; другие подходили к жертвенникам с большей готовностью, стараясь доказать самую смелостью, что они прежде не были христианами. Из прочих же... иные убежали, а некоторые были схвачены, и, из последних, – одни устояли до уз и темницы, а другие, хотя находились в заключении уже много дней, но потом, еще не дождавшись суда, отреклись. Были и такие, которые, вытерпев довольно пыток, на дальнейшие мучения не отважились. Только твердые и блаженные столпы, быв укрепляемы Господом, и приняв достойную силу и постоянство необоримой веры, соделались дивными свидетелями царства Божия». Далее святой передает мучения этих «блаженных столпов», не упоминая ни одного внешнего чуда. Чудо совершалось в тайне «постоянства необоримой веры».

Сохранились Акты мучений Перпетуи, пострадавшей в Карфагене в 202 году – изысканно воспитанной, молодой женщины 22-х лет. В Акты, кроме описаний ее мученической кончины, вошел ее автобиографический рассказ. Она пишет о том, как «несколько дней спустя, нас поместили в темницу и я пришла в ужас, так как никогда не переносила подобной тьмы. Сверх того, приходилось терпеть грубости солдат, и, наконец, одна мысль о моем ребенке лишила меня всякого покоя»...

Когда читаешь эти Акты, хочется целовать черные строчки букв, запечатлевших подлинное чудо Веры».

Вспоминая сегодня всех новомучеников российских, пострадавших за веру, будем помнить и о том, что подвиг их, зачастую лишенный всяких явных признаков «чудесности», явил нам живое чудо преображения во Христе и пример настоящего христианского мужества.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

ДАНЮ Корецкого с днем рождения. ЕВГЕНИЯ Голуба с именинами и днем рождения. ОКСАНУ Лобову и ОКСАНУ Игнатьеву с именинами.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ИЩУ РАБОТУ няни, домработницы т.219-46-59 Людмила Алексеевна Герасименко. ПРОСИМ ВАШИХ МОЛИТВ о скором обретении работы для Людмилы.

РЕМОНТИРУЮ холодильники. т. 277-42-86 Леонид Бондарчук. ПРОСИМ ВАШИХ МОЛИТВ о скором обретении работы для Леонида и о здравии его жены Светланы.

ОТДАДИМ щенка в хорошие руки. т. 419-92-89 Алла Тищенко.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ набор студентов в Высшую Школу Православной Миссиологии. Для записи на собеседование звоните по т. 410-70-68 Оксана Игнатьева